

要闻简报

新时代 新征程 新伟业
致力打造“七个强市”
大力实施“七大行动”

市领导到永城市、夏邑县
督导调研引江济淮配套
工程进展情况并开展巡河

本报讯(记者 刁志远) 11月29日下午,副市长高大立带领市直相关部门负责同志到永城市、夏邑县督导调研引江济淮配套工程进展情况,并开展巡河。

在永城市引江济淮水厂和夏邑县引江济淮水厂,高大立详细了解工程总体规划、施工进度等情况,现场研究解决存在的困难和问题。他指出,引江济淮工程能够有效解决水资源供需矛盾,提高水资源调控水平和供水保障能力,对促进永城市、夏邑县经济社会可持续发展和生态文明建设具有重要意义。施工单位要倒排工期、挂图作战,调动一切因素、挖掘一切潜力、采取一切措施,确保按照时间节点完成引江济淮配套工程建设任务;永城市、夏邑县要进一步提高政治站位,及时协调解决工程推进中的实际问题,积极主动服务,为工程建设营造良好的施工环境。

当日,高大立还对王引河部分河段开展巡河,实地察看水岸边线管护、河道环境治理等情况。在听取有关工作汇报后,高大立强调,要坚持把“河长制”作为防治水污染、改善水环境、保障水安全的重要抓手,不断完善河道管护长效机制,加强部门之间协同配合,统筹抓好河道综合治理工作,推动水生态环境保护工作走深走实。

共青团商丘市委

积极拓展网络阵地 强化思想政治引领

本报讯(记者 李娅飞) 思想政治引领是共青团凝聚青年的首要职责和光荣传统,也是党组织团结教育青年的关键环节和重要抓手。今年以来,共青团商丘市委主动融入中心大局,积极拓展网络阵地,形成协同联动工作模式,进一步拓展青少年网络思想政治引领,实现贴近、凝聚、引导和服务青年的目标。

面对国家发展新形势,团市委围绕党委各项政治纲领和中心工作,主动躬身入局,全面加强政治建设,以主题团课、队课为载体,广泛开展成就教育和形势政策教育。今年以来,在微信公众号刊登“青年大学习”主题团课19次,累计覆盖青年团员328万人;刊登“青联大讲堂”线上专栏5次,累计覆盖青少年2100余人;刊登“争做新时代好队员”主题队日活动、“踔厉奋发强国梦 勇毅前行向复兴”国防教育活动、杭州

亚运会和亚残运会冠军的事迹等共计6篇。设置学习平台,进一步引领广大团员青年用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动。在微博开设#商丘青年创新创业# #相信青年的力量#等话题共计37篇,其中#商丘青年创新创业#累计阅读量达10万,宣传在经济发展、科技创新、文化教育、乡村振兴、社会治理、体育强国建设、美丽中国建设和卫国戍边一线建功立业的青年先锋,以少数带动多数,以事迹感染青年,进一步激发强国建设使命担当。

积极拓展网络阵地,强化共青团舆论传播影响。团市委积极拓展网络舆论阵地,主动宣传、正确引导。在不同圈层的新媒体平台开辟账号,去青少年聚集的地方,发现青少年关注的事情和存在的诉求,对新形势下青年群体的现实困难开展动态调研,及时掌握青年新特

点新变化,切实为青年办实事、解难事。针对青年就业问题,团市委在微信公众号及时发布招聘信息、报考指南,线下同步开展“智汇商丘 成就梦想”高校毕业生青年就业服务暨2023招才引智招聘活动,累计招聘人数7000余名。针对青少年健康问题,团市委在微博开设#关注青少年健康成长#话题,在整治涉未成年人网络问题、预防未成年人暑期溺水、关注青少年心理健康等方面累计发文40余条。持续深入开展思想价值引领。坚持青年化阐释、元素化解析、分众化传播,适时推出适应不同网络平台特性的新媒体产品,用“青言青语”“童言童语”对习近平总书记重要讲话和重要著作进行解读阐释。在微博开设#豫青大学习#话题,通过开设思维导图、手账笔记、微宣讲等方式累计发文100余条,阅读量近56万。引领正确舆论导

向,在微博设置#豫团小课堂# #河南青年好网民# #商丘青年好网民#等话题,让共青团的声音发得出来、传得出去、接收得到。

充分挖掘联动功能,打造团属媒体一体化格局。团市委有效整合外部资源,联合团属新媒体在挖掘乡村振兴青年先锋、开展“清明”系列行动、关注青少年健康成长等方面持续努力,线上开展网络辟谣、网络反诈骗、网络反侵权、网络反暴力等活动共计39场,形成了上下联动一体化工作格局,为青少年营造了一个导向正确、理念正确、价值正确的网络空间。

团市委相关负责人表示,下一步,团市委将建立联盟矩阵,与其他具有影响力的自媒体人、短视频新闻创作者、时评类博主等建立合作联动,共同推动网络舆论向善向好。

河南省县域普通高中高质量发展论坛在商丘举行
办好让人民满意的教育
为县域普通高中振兴赋能

本报讯(记者 张凌伟) 11月29日,河南省县域普通高中高质量发展论坛在商丘举行。省教育厅二级巡视员王明忠出席活动并讲话,副市长王爱林为本次论坛致开幕辞。

王明忠指出,要深刻认识加快县域高中发展提升的重要意义,站位全局、立足当前、着眼长远,全面擘画我省县域普通高中高质量发展蓝图。要抓住关键,突出抓好队伍建设、课程育人、教研引领、托管帮扶、学校管理,推动县域高中发展全面提质。要强化组织、经费保障,优化环境保障,凝心聚力共同推动县域高中发展提升,全面推进我省县域高中教育事业的高质量发展,真正办好让人民满意的教育。

王爱林代表市政府,对论坛举行表示祝贺。她说,办好县域普通高中,对于巩固义务教育普及成果、增强高等教育发展后劲、提高国民整体素质具有深远意义。商丘将以此次论坛为契机,进一步加强与省内外县域普通高中、教研单位之间的交流与合作,共同探索县域普通高中振兴发展新思想、新理念、新路径,全力推进商丘县域普通高中教育事业高质量发展。

此次论坛以“共享启智、聚力创生,为河南省县域普通高中振兴赋能”为主题,由河南省基础教育课程与教学发展中心、商丘市教育体育局共同主办,旨在深入探讨新时代背景下县域普通高中办学振兴的战略方向和实践策略,助力我省县域普通高中走高质量发展的创新之路。



11月29日,梁园区双八镇王店村草莓大棚内,种植户在采摘草莓供应市场。眼下正值冬闲时节,但在我市各地的温室大棚里却绿意盎然,一片繁忙景象。种植户忙着对温室蔬菜瓜果进行管护、采摘,奏出了一曲冬日里的“致富曲”。

本报融媒体记者 邢栋 摄

11月28日,睢县嘉嘉鞋业工人在制鞋车间赶制订单。该公司总投资6亿元,拥有10条成型生产线,是睢县的龙头制鞋企业,主要生产足力健、思凯捷等国内外知名品牌产品。

本报融媒体记者 邢栋 摄



民权县褚庙乡

制衣工厂“织”出产业兴旺致富路

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 刘鑫昊) 11月29日上午,走进民权县褚庙乡柘桑村的恒嘉制衣有限公司生产车间,只见工人们正在有条不紊地进行裁剪、缝纫、熨烫等工序,剪刀的“咔嚓”声和缝纫机运转的“哒哒”声在车间里交织回响。

“我们在这里工作,按件计算,多劳多得,每月能拿2000多块钱,熟练的能挣4000多块钱。”正在缝制服饰的柘桑村女工秦锦娟笑着说。“我喜欢这个工作,更喜欢现在的生活状态。每天看到完成的衣服成品,很有成就感!”

致富不忘桑梓情,全力回报家乡。据了解,恒嘉制衣有限公司负责人张一军之前在苏州开办服装厂,在外创业成功后,他毅然决然地选择回家乡发展,为家乡建设添砖加瓦。据了解,该工厂自2018年成立以来,得到了当地政府、乡财政等部门的大力支持和帮助,享受了税费减免等政策,制衣年产量7

万余件。小车间托起就业大民生。据该村村干部张学海介绍,目前工厂外贸订单非常充足,有100多名村民在工厂打工,不仅有效地解决了当地群众的就业问题,也帮助乡邻们增加了收入。

据统计,像恒嘉制衣有限公司这样的乡镇小企业,在该乡还有20多家,分别从事手套、服装、鞋袜、养殖加工等产业,带动留守老人、妇女400余人就业,人均年增收2.5万元至3万元。不仅圆了群众家门口创业、就业的梦想,更是为农村经济快速发展保驾护航。

褚庙乡党委书记刘相伟介绍,在“五星”支部创建工作中,该乡以“产业兴旺星”创建为契机,因地制宜、因村施策,以龙头企业助推乡村产业发展,帮助农民实现家门口就业,进一步壮大村集体经济,不断夯实乡村振兴的产业基础。

夏邑县太平镇

人居环境整治让乡村更美更宜居

本报讯(记者 韩丰 张壮伟 通讯员 郭敏) “三秋”大忙后,社区、村内的大街小巷、房前屋后、路旁沟渠都有明显的生活垃圾,因此我们启动了冬季人居环境综合整治活动,要求大家按照全域、全线、全天的保洁要求,实现环卫保洁常态化、环卫服务精细化。”11月28日,天刚蒙蒙亮,夏邑县太平镇人居环境办公室主任秦自愿就在街角处给保洁员开起了动员会。

为切实巩固“生态宜居星”创建成果,塑造良好镇域形象,刚入冬,太平镇就吹响人居环境整治“集结号”。

该镇抓后进、补短板、促提升,发动干部群众开展清洁行动。此次清洁行动以“干净、整洁、有序”为目标,党员干部积极带头,充分调动群众力量,上足机械、车辆,聚焦主干道、房前屋后、胡同小巷、河道沟渠等重点区域,对乱堆乱放杂物、农业生产废弃物、生活垃圾、落叶杂草等进行治理,确保环

境整洁有序。

同时,该镇还通过微信群、网格大喇叭等方式,号召党员干部走在前、引导广大群众参与到清洁行动中,全力营造“人人肯出力、家家有行动、村村有成效”的良好氛围,让群众成为农村人居环境治理“主力军”,实现农村环境从“一时美”到“持续美”的转变。

该镇还成立了督察小组,深入各村实地检查人居环境整治工作开展情况,针对发现问题立行立改,并实施问题整改“回头看”措施,确保人居环境整治成果见实效。同时,建立常态化督导制度,对各村的人居环境整治每周一次通报,治标与治本同步推进。

下一步,太平镇将继续坚持目标导向、问题导向、结果导向,紧盯时间节点,优化工作举措,持续深化镇村美化行动,逐步引导村民树立文明新风尚,共同维护良好村容村貌,让乡村更美更宜居。

提升消防安全意识 全力筑牢安全防线



11月29日,梁园区白云街道办事处应急办联合区消防救援大队在辖区各小区开展消防安全系列活动,通过讲解日常用火、用电、用气安全注意事项和疏散逃生技能,现场演示消防器材的使用,张贴海报和发放宣传册等多种方式,向居民宣传消防安全知识,提升居民的消防安全意识,全力筑牢安全防线。图为小区物业人员在练习使用灭火器。

本报融媒体记者 白鹏 通讯员 陈宝刚 摄影报道



沈家老宅修缮,重现商丘“八大家”之首风采

本报融媒体记者 白鹏

商丘悠久的历史 and 丰厚的文化底蕴,留下了灿若星辰的名人典故。商丘古城内外官衙民宅建筑颇多,明清风格的四合院鳞次栉比。

自明朝正德年间至清初的百余年间,归德古城人才辈出,出现过两阁老、五尚书以及10多位侍郎、御史、巡抚、总兵等高官显爵,当时盛传有“满朝文武半江西、小小归德四尚书”之说。商丘古城,至今流传着“沈宋侯,叶余刘,高杨在后头”的民谣。沈家为商丘古城“八大家”之首。

商丘古城西北角隅街附近沈家老宅,沈家在商丘古城南门内西侧还有一处宅邸,就是位于商丘古城内委隅西街路北的沈家老宅,也称沈氏南园。沈家老宅由东西两座院落

组成,建筑格局及房屋保存基本完好。2022年6月,商丘市城乡规划委员会2022年第五次会议审议通过了沈家老宅历史建筑修缮方案。市委、市政府主要领导指出,要把商丘历史文化名城保护好、传承好,对有损毁可能的古院落等历史建筑要认真梳理、制订方案,优先保护修复。

目前,沈家老宅历史建筑修缮项目正在施工阶段。沈家老宅历史建筑修缮项目立足历史现状,深入挖掘历史建筑的文化内涵,坚持按“修旧如旧”原则,统筹历史风貌,下足绣花功夫,完成对历史风貌的延续和建筑风格的传承,实现历史文化遗产的可持续发展。

在各级领导的关心关注下,商丘市名城

办、市名城保护中心多次带领工作人员、中国城市规划设计研究院设计团队和专家,会同商丘市古城保护开发有限公司相关负责人现场指导施工,把握整体风貌,坚持使用旧材料、老物料,做到“修旧如旧”,留住历史痕迹和记忆。在修缮技法的选择和实施上,综合考虑结构安全和历史风貌保护等因素,对修缮技术及工艺、加固措施、砖缝砌筑厚度、豫东地区传统土坯墙“里生外熟”的地方特色做法等事项进行研讨和交流,确保规划、设计、施工一张图,实现“古城风、现代味”的理想效果。规划设计人员深入考究沈家老宅沿革,持续性挖掘历史文化要素、历史故事和历史记忆点,为后续规划设计打好扎实的理论基础。

商丘沈氏,出自苏州府昆山县(今江苏昆山市)。沈家为军户出身,明洪武二十二年(1389年),沈福二由昆山调归德(今商丘)隶属于归德卫,在城东南15里许邵家洼(今睢阳区沈营一带)驻扎并开荒种地。

商丘沈氏三世单传,自四世“派始分”,至五世沈瀚“姓始著”,至七世沈鲤“家始大”,跃居商丘“八大家”之首。沈鲤时期为沈家最鼎盛时期,沈鲤官至文渊阁大学士,世称“沈阁老”,相当于宰相级官员。

沈家为什么能列商丘“八大家”之首?有人说这是因为沈家出了一个最大的官,还有更重要的原因是“沈阁老”品行高洁,几百年来沈家积德行善、孝行乡里,深受百姓称赞。

沈鲤是明朝归德府人,为明代著名的政治家、理学家,一生方正刚介,为人峻洁峭直、力行古道,历嘉靖、隆庆、万历三朝,世称“沈阁老”“归德公”。

沈鲤年老离职后,在家乡修文雅社,立社仓、设义塾,除此之外,他靠着年迈之躯,历时14年修黄河,且为之家产荡尽、家道中落。明万历四十三年(1615年),沈鲤去世,赠封太师、谥号文端,归葬于今梁园区水池铺镇沈庄村。明神宗亲书谥祭文四篇,赞其:“乾坤正气,伊洛真儒”。

从古城历史溯源,古城内无亲王分封,军户(卫官)在当地权势较大,土地较多,故沈家在古城内不止一处宅。位于委隅西街的沈家老宅,为沈鲤的南园,端庄典雅的大门楼、布局严谨的四合院,反映了作为商丘“八大家”之首沈家的兴盛与发达。

沈家老宅,作为商丘古城一处重要历史建筑,修缮完成后将重现明清时期商丘“八大家”之首的风采,成为展现商丘深厚历史文化底蕴的新亮点。